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NAGYVÁRAD, január 24.

Jósika báró távozása.
A »Budapesti Közlöny« vasárnapi 

száma a következő két királyi kéziratot 
közli:

Kedves báró Jósika!
A midőn önt saját kérelme folytán 

Személyem körüli magyar miniszteri 
állásától ezennel kegyelemben felmen­
tem, ezen minőségben tett jeles szol­
gálatai elismeréséül önnek I-sö osz­
tályú vaskorona-rendemet díjmentesen 
adományozom.

Kelt Becsben, 1898. évi január hó 
20-án.

Ferencz József, s. k.
B. Bánffy, s. k.

Kedves báró Bánffy!
Előterjesztése folytán önt a Szemé­

lyem körüli magyar minisztérium ügyei­
nek ideiglenes vezetésével ezennel 
megbízom.

Kelt Bécsben, 1898. évi január hó 
20-án.

Ferencz József, s. k.
B. Bánffy, s. k.

Jósika báró felmentése nem ment 
éppen meglepetés számba, politikai kö­
rökben régóta beszéltek róla, mi is hoz­
tuk néhány hét előtt e hirt, de a fél­

hivatalosok annyiszor czáfolgatták e le­
mondás hírét, hogy utoljára is csak 
szállongó hírnek gondolták ezt is.

Jósika báró már régebben komolyan 
foglalkozott a lemondás szándékával. 
Most, hogy a fúzió ismét lekerüli a napi­
rendről, a provizórium pedig szentesítve 
van, meg is valósította ezt a szándékát.

A távozó miniszter a kabinetnek leg­
rokonszenvesebb tagja volt. A liberális 
rendszernek sohasem volt odaadó hive, 
ámbár mindig habozott a konzervatív és 
liberális irány között. A polgári házasság 
első tárgyalásakor még államtitkár volt. 
És inkább kész volt lemondani magas 
méltóságáról, mintsem szavazatával elő­
segítse az egyházpolitikai reformok győ­
zelmét. A második tárgyalásnál már 
engedve a befolyásnak — a kormányt 
támogatta, de ezt az eljárást nem tartotta 
inkompatibilisnek az erdélyi kath. státus­
nál viselt elnöki állásával.

Majláth püspöknek coadiutori kineve­
zését igyekezett előmozdilani s az uj 
püspöknek apostoli működését a státus 
igazgató tanácsában és azon kívül kész­
ségesen támogatja.

Éppen három évig volt tagja Bánffy 
kabinetjének. Exponált szerepet a kor­
mányban nem vitt, de amikor bajba ke­
rült a kormány — ez pedig elég sokszor 
megtörtént a lefolyt három év alatt — 
ő volt a közvetítő a korona és a kor­
mány között. Fontos szerep jutott neki 
négy héttel ezelőtt, mikor a provizórium 
ügyében a felség elé terjesztette az ellen­
zékkel folytatott tárgyalások eredményeit.

Három év alatt az a második válto­

zás a kormányban. Az első, aki megvált 
a bársonyszéktől Festetich Andor gróf 
volt, Darányi elődje. Az a lemondás ne­
hezedő körülmények között, politikai 
okokból történt, ez magánügy miatt, Jó­
sika báró betegeskedése miatt. Ez a le­
mondás bajosan fog válságot hozni a 
kormányra; legfeljebb Bánffy bárónak 
okoz fejtörést, hogy hü gárdájának me­
lyik tagját jutalmazza meg egy — bár­
sonyszékkel.

Igaz, hogy Bánffy kabinetjéből még 
ketten, Dániel báró és Erdély már rég­
óta távozni készülnek, az utóbbi ellen 
most a nélkül is nagy forrongás van a 
szabadelvű pártban, de őnekik még ma­
radni kell a kiegyezés megkötéséig,-------
ha ugyan előbb nem kap útlevelet az 
egész kormány.

Jósika utódjára vonatkozólag megin­
dultak a kombinácziók. Legérdekesebb 
ezek között az, hogy — Apponyi Albert 
grófot emlegették mint legközelebbi felség 
személye körüli minisztert. Apponyi fele­
sége révén közel áll az udvari körökhöz; 
utóbbi szereplése óta a király is nagyra- 
becsüli a nemes gróf működését és rend­
kívüli tehetségeit. És ez lenne a fúzió 
útja.

Tervnek elég kalandos, de azt hisszük 
messze vagyunk még ennek megvalósu­
lásától. Apponyi Albert bajosan ismeri el 
vezérének — Bánffyt. Ha azonban csak 
ezen múlik az egészséges pártalakulás, 
talán ezt az áldozatot is meghozza az 
országnak.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.
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Akis páva.
Irta: S. B.

Egy idő óta nincs egyedül az öreg Földirié. 
Egy 4—5 esztendős feketébe öltöztetett leányka 
szaladgál az udvaron és nagy kedvteléssel ker­
geti az apró jószágot.

Isten áldása ez a kis gyermek a háznál, 
mert hisz annak a szegény asszonynak talán a 
szive hasadt volna meg, mikor elvesztette egyet­
len leányát, ha — mintegy kárpótlásul nem 
maradt volna reá ez a kis árva. Egyedül e 
kedves gyermekben, unokájában találta ő meg 
nagy fajdalmának, keserűségének egyetlen gyó­
gyító balzsamát.

, Ha olykor-olykor eszébe jutott Földinének 
'«anya szomorú emléke és imádságos könyvét, 
e »véve fohászkodott az örök igazságos Istenhez 
a korán elhunyt nő lelkiüdvéért, ilyenkora ki» 
• u iska lassan az öreg asszony mellé sompoly- 
? r hajtotta göndör fejecskéjét és

hallhatóan mondogatta:
nmrkoil k Í»!>S nagyarDam hát már megint szo-

-__A kis unoka e szavaira bevégezte imád­

fcW" Telefon összeköttetés 

ságát, megtörölte könnyes szemeit, reá nézett 
arra a kedves gyermekre és feledve nagy bá­
natát hallgatta annak csevegéseit.

A kis Juliska csak beszélt, beszélt tovább 
és nagyanyja pedig, az az áldott, jó lelkű öreg­
asszony hallgatta örömtől sugárzó arczczal, mint 
ifjú korában a pacsirta dalát . . .

De a gyermek nem gondolja meg, hogy 
mit, vagy miről beszél. Ez a kis csacsogó te­
remtés is egyszerre felemelte fejét, okos sze­
meit nagyanyjára veté és szinte elszomorodva 
kérdezé:

— Ugy-e édes nagyanyám, én nem fogok 
olyan hamar meghalni, mint szegény anyám?

— Oh dehogy fogsz, aranyos gyermekem. 
Te is olyan ránczosképű Öregasszony leszel 
majd, mint nagyanyád, — válaszolt Földiné 
és ismét leányára gondolt, egy könycseppet 
törült ki gyenge szemeiből . . .

Szegény asszony, ha tudnád, hogy milyen 
szomorú tragédia van beírva a sors könyvében 
a te unokád neve mellé.....................................

Szépen kifejlődött aranyos teremtés lett 
Juliskából. Nagyanyjának szemefénye és az 
egész falu bábja, kedvencze volt. Víg kedélyé­
vel, egyenes, szókimondó természetével és 

Előre haladt idény miatt, az összes léli áruk, u. in. 
Jäser alsók és harisnyák, posztó csípők és 
csizmák téli (loden) kalapok rendkh'ül le­

szállított árban csakis

azokkal az örökké mosolygó szép szemekkel 
lebilincselt az első pillanatban mindenkit.

Nem volt szegletes és nem fontolgatta, ha 
társaságban volt, hogy mi illik, vagy mi nem 
illik, de azért mindenkor a tisztesség korlátain 
belül mozgott.

Ha szükebbkörü mulatságban volt, aranyos 
kedélyét csodálta a társaság valamennyi tagja. 
Mint fülemile csicsergése hangzott fel ilyenkor 
éneke, mit élvezettel hallgatott mindenki.

Mások tréfáin pedig nevetett olyan jóízűen, 
hogy más leányok talán megbotránkoztak 
volna rajta.

Hanem hát a konyhában is otthon érezte 
magát Juliska.

— Olyan ebédeket főz, hogy még a király 
is megeheti! — mondogatta nagyanyja az is­
merősöknek.

Szóval falusi leány volt a régi jó értelem­
ben. Nem ösmerte a bicziklit, nem járt télen 
korcsolyázni és lelke mélyéből gyűlölte azokat 
a fiatal embereket, kik nagyhangú frázisokkal 
igyekeztek tetszését kinyerni.

Öltözködni sem öltözködött a mai kor divat­
lapja szerint. Rendesen egyszerű kartonruha 
simult gömbölyű termeiéhez. Volt ugyan Julis­
kának világos, rózsákkal ékesített szövet-ruhája 
is. Egy közeli nő-rokona lakodalmára csináltatta

REICHARD áruházában
Nagyvárad, Fő-utcza.

(Orsolya zárda épület) kaphatók.

a marburgi czipö-gyár egyedüli főraktára.
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A provizórium szentesítése.
A vasárnapi hivatalos lap közli az 1898. 

évi 1. törvénye,zikket egész terjedelmében. A 
törvény czikk a vám- és bankügyöknek, vala­
mint ezekkel összefüggő némely kérdésnek ideig­
lenes szabályozását tartalmazza és szentesí­
tést nyert e hó 2O-áh Bécsben.

Ezzel a provizórium kérdése megoldatott.
A helyzet és kölcsönös miheztartást külö­

nösen az 1867. évi XII. törvényezikknek ide­
vágó szakaszai szerint állapítja meg az uj tói 
vény s a jelenlegi helyzet érvényben tartását 
rendeli egészen az 1898. év végéig — feltéve, 
hogy a viszonyok és állapotok mindkét állam­
ban változatlanok maradnak, illetve ilyenekül 
fenntartatnak.

' sem kell. A lartománygyülés február 15- 2O-áig 
i letárgyalja a tartomány budgetjét és az adó- 

i ügyet.

Francziaországi tüntetések.
Francziaországban országszerte óriási tün­

tetésekről kapunk, hírt. Antiszemita véres for­
rongások ezek: amelyek napról-napra veszedel­
mesebb mérvet öltenek.

Távirati tudósitásaiiik a következő:

Paris, január 24. (Saját t d. 
A szocziáíista képviselők a kamara 
konstatált alni szándékoznak, hogy 
terhel a 1

\ kiegyezi si tárgyul fisok.
A magyar és osztrák kormány folytatják 
rgyalásokal. A magyar miniszterek szerdán 

csütörtökön D’esbe érkeznek. Ekkor szóba 
forgalom megszüntetésefog kerülni az őrlési

is, melyet a magyar miniszterek az i-setre 
lyezlek kilátásba, ha viszont az osztrák kon 
a magyar érték papirosokat fölmenti az osztrák 
járadékadó alól.

ny

táv.) 
állal

kit
felelősség, ama szombaton adott 

parancsért, hogy katonák szálljak meg 
Bourbon-pa 1 o I a fo I yosói t.

Algír, január 24. (Saját tud. távir.) 
I A tüntetéseknél megölt ember, aki két 
, gyermek atyja voll, tőrszurást kapott a 
• hátába s egy revolver lövés a fején ta- 
i lálta. A halál azonnal beállott. Az izga- 
i loltság óriási; a főutezákat csapatok zár- 
j ják el. A tüntetések kezdetén megsebe-

a

kő mü

Az osztrák kormány reményei.
Az osztrák kormány körében mind a mel­

lett. hogy a prágai tartománygyülés olyan za­
jos lefolyású volt, remélik, hogy a Reischs’ath 
összeilléséig, azaz február végéig annyira tisz­
tulni fog a helyzet, hogy ismét lehetővé lesz a 
páriám mtí gépezet rendes működése. \ a ló­
színűnek mondják, hogy a német képviselők 
legnagyobb része az uj nyelvrendelelck megje­
lenése után nem fog rászív 
ban. bár oppoziczióban marad. Az obstrukeziót 
csak a Schönercr-esop >rt és 
túrnál féltő csehországi német

az obstrukczió

néhány inandá- 
képviselő fogja 

űzni. De ennek nem lesz komoly jelentősége, 
annyival inkább sem, mivel a szocziáldemokra- 
ták távol állváu a nemzetiségi mozgalomtól, 
szintén nem vesznek részt, az obstrukezióban. 
A németek exodusa a cseh tartománygyűlésből 
való üleg elmarad, mert a kormány a két 
nyel ' tanítását a középiskolákban elejti. Ez a 
terv tt rendszabály tudvalevőleg ,a cs-meknek

kai követlek el. Az izraelita hatóságok 
azt tanácsolták hilsorsosaiknak. hogy ne 
menjenek ki az ulczara; nem is sokan 
láthatók közülők. Az antiszemiták meg­
esküdlek, hogy a két megölt emberért, 
akik keresztények voltak bosszul állanak. 
Újabb zavargásoktól tartanak.

Algír környékéről is tüntetések hire 
érkezik. . .

A tüntetők este 9 órakor a maliié ele 
vonultak és elénekelték a marseillaise-t. 
Ezután megkísértették a zsidók boltjainak 
kirakatait feltörni, amire azlan zuávok 
léptek közbe. Az ezredes felhívta a töme­
gei, hogy oszoljék szét. A tömeg eltelte 
a hadserege!., kiabálta', »ke a zsidókkal.

Place de Couvernement-re 
emberi letartóztattak.
január 24. (Saj. tud. táv.) 

.... alatt a kaszárnyához vonult, 
«hwl a hadsereget éltette, leltörte a zsidó 
liszt-kereskedéseket, kiürítette,a zsákokat, 
kifosztott még több más 
árukat az utczára 
szuronv-rohamot intéztek a 
és szétszórták azt. E közben többen meg­
sebesültek. A tüntetők a kikötő partokra 
gyűltek, ahol felgyújtották a zsidók pálin­
kás boltjait. A tüzet azonban csakhamar 
eloltották. Erre a tüntetők a St.-Eugen 
külvárosba vonultak, ahol magrongaltak 
néhány villát, amelyeknek zsidók a tu-

A csendőrség megakadályozta, 
vá rosba vissza tórj en, 

helvreállt. A csapatok 
k asz á r n y ál > a. Ké l sz az

s azután a 
vonult. InO

Algír, 
A tömeg mi 
ahol a 1

üzletet és az 
dobálta. A zuávok 

tömeg ellen

sültek egyike, egy C a y o 1 nevű 
vés egy gyógyszertárban meghalt, 
embert' törszurásokkal borzasztóan meg' 
sebesitetlek.

Algír, január
A tüntetésekről a kővetkező 
jelentik: C a y o I halain. < 
ti. u. 4 órakor terjedt el, a lakosságban 
nagv izgatottságot keltett. A tömeg ily 
kiáltásokat hallatott; >Meggyilkolnak ben­
nünket! Halál a zsidókra /« A tüntetők 
erre elkezdtek hat zsidó boltot kirabolni 

I és szétrombolták azok kirakatait. Az áru­
kat ellopták vagy elégették. A vadászok 
támadást intézlek a. tömeg ellen, amely 
ellenszegült. A csendőrség és rendőrség 
nem volt képes a rendet helyreállítani.

: Minden fajbeli hajléktalan es foglalkozás 
nélkül való emberek megint elkezdték a 
fosztogatást. Néhány rendörügynököt és 
tisztviselőt nagy zsivajjal szidalmaztak és 
bántalmaztak. A rendőrség letartóztatta 
azokat, akik a zsidók boltjaiban 1

(Sajt. tud. táv.)
) részieleket

amelynek hire

A tömeg ily

lajdonosai 
hogy a tömeg a 
ahol a rend már 
visszavonultak a 
embert letartóztatlak.

Gyűjtés a gyermek-kórház janira;
A gyermek-kórház javára indított gyűjtés­

it végrehajtó bizottsága következő értesítést 
adta ki: Felkérjük azon urakat, kik a gyer­
mek-kórház számára a gyűjtést elvállalni szi- 

megjHöIt kerületben a 
humánus czélhoz mért 

s ne riaszlassák visz-

rőt

: vesek voltak, hogy a
I gyűjtést a nemes és

■ buzgalommal teljesítsék.
j sza magukat ilyenkor előforduló ürügyek által.
! A nagy Közönség pedig kegyes lesz a gyüjo- 

lopáso- j kei előzékenyen fogadni, a kik egy embei-

lelketlenül tovább azt a lépcsőt, melyen meg­
gondolatlanul haladt fel képzeletében ez a szegény 
leány olyan szédítő magasságra, melyen ma­
radni rendkívüli nagy mód szükségeltetik. . . •

Egy szép napon aztán megunta ez 
ifjú a csúnya játékot és bucsuzas nélkül mo n- 
dott »Isten hozzád«-ot a falunak.Elment messze, 
messze, hogy hírét se hallja többé ez a szegé ny, 
egyszerűségéből kiforgatott leány 1 . .

Itt hagyta őt. telve elérhetetlen ábrándok­
kal, hogy kaczagjon rajia az egész falu.

Megtörve, elhagyatottan néz le a magasból és 
szeretim vissza szállni azoknak a régi, egyszerű 
barátnők karjaiba, de nem képes, mert belegyö- 
kerezclt szivébe a nagyzás, a büszkeség démona.

Titkolja bánatát, hogy ne nevessen rajta 
a falu és öltözködik tovább divat szerint. . . - 

De hiába igyekszik palástolni szenvedéseit, 
mert látják, hogy az a szép piros arcz elvesz­
tette színét, és az a gömbölyű termet pedig 
kezdi elhagyni korekdeltségét.............................. •

i fellegvárakat 
épített az eddig szerény leányka szivében.

■— Egy jól j > vedel mező község, elegáns la­
kás. zongora, szakácsnő, szobaleány és szép fo- j 
gaíok, -— voltak minden alkalommal a segéd­
jegyző jelszavai.

Az egyszerű lélek lassan fogékonynyá lett 
a nagyzás iránt.

Egy szép napon aztán azon vette észre az 
öreg Földeié, hogy unokája mar nem az az egy­
szerű falusi leányka, aki azelőtt volt.

Valóságos zsarnoka lett nagyanyjának. 
Mostohája lett, a karton ruháknak és ugyancsak 
átnézte a divatlapokat, mielőtt ruhát csinál- 

I látott. '
A falu egyszerre egy divat-bábot látott Julis- 

i kában,ki már egészen megfeledkezett régi barát- 
i nőiről, mert nagyzási hóbortjában kicsinek 
■ tartotta azokat barátságára.

Ha kilépett az utczára, majdnem ujjal mu­
togattak rá és egyre mondogatták egymásnak 
régi ismerősei:

— Nini, milyen büszkén lépdel a »ktspava.«
Igen, nem is hívtak mar a faluban más­

képpen, mint »kis pávai* De az egyszerűségé- I 
|>ől kiforgatott leány nem bosszankodott azon. I 

I Sőt hiúságának hízelegtek vele. t
Mert hiú lelt, szörnyen hiú! Már a Juliska 

i név is nagyon csúnyán hangzott neki; roppant 
i »parasztosnak«, egyszerűnek tűnt fel és felcsa­

pott Margitkának. Hiszen ez sokkal urasab­
ban hangzik.

... A segédjegyző pedig csak rakta, rakta

neki jó nagyanyja, melyben nyoszolyó leány a háznál a segédjegyző, ki óriási 
volt az ő kedves unokája. , ... |

Ennek a lakodalomnak a napjától kezdő- 
dik Juliskának szomorúvá vált története. ,

Itt lett szerelmes bele egy egyszerű, igaz 
lelkületű fiatal ember, ki nem ígért elegáns , 
szalonokat, fénye« fogatot, de biztosította ön­
zetlen szerelméről és erős, dolgozni szerető 
karjára hivatkozott a nehéz megélhetést ille­
tőleg. , ... ., .

Juliska, szívélyesen fogadta az ií.ju nyilat­
kozatát, ki ettől bátorítva boldogság közepette 
kereste fel minden vasárnap az ő szerelmének 
tisztes otthonát, az öreg l'öldiné házát.

Mir-már közel vélt Siki Gáza azt a na­
pot, amikor oltárhoz vezeti az ő drága imá- 
dottját. . „ o . . r,, ,De hát ki tudhat biztosat ajövőröi ? Siki beza 
is csak tervezgeti ti, építgette azt a ludat, mely a 
boldogság felé vezet, inig egyszerre a mar 
majdnem készen álló alkotmány összeomlott 
és belotemette az ő életének 
ságát örökre . . .

Nem átkozza érte azt a 
szén ő áldott, nemes szivü , 
remtés volt. Ez okozta aztán szerencsétlenséget.

Egy, még nagyon is fiatal ember, az uj 
setiédiegyző iurakod itt oc a h ízb.i.

lassan, kiszámítva közeledett Juliska mié.
Folyton kereste, kutatta annak a naiv, falusi 
leánynak és az öreg Földin ének gyöngéit, míg 
végm megtalálta mindkettőjükét.

Ettől a percztől aztán kedves ember volt

reményét, boldog- 

leányt, mert hi- 
könnyen hivő le-

fiatal ember, az uj

Siki Géza, az a szegény, megsebzett szivli 
ifjú pedig csak nézi, n v.i messziről azt a szen­
vedő leányt. Ívrcú kutatja benne a régi, , He­
ven természetű Juliskát, de nem képes feltalalr»’.

Az a régi egyszerű falusi leány meghalt 
számára örökre . . , De azért imádkozik Siki 
Géza annak a szenvedő, nagy igényű leányra' 
boldogsága-'rt. ki már az ő számára csak »Ne-
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baráti eszme létesítésén buzgólkodnak. A gyűj­
tést hérjük lezárni január 30-án s követketkező 
napon leszámolás végett a gyűjtőinek pénz­
tárnokunkhoz keküldeni.

A gyütő urak tájékozása végeit közöljük a 
kerületek beosztását azzal, hogy saját kerüle­
tén kívül 
szabad.

más kerületében gyűjteni nem

Olqszi.
László Püspöki lak, 

Béla Vasúti indóház.
Káptalansor.

szám a. sajátház. 
12—19-ig. 
20—34.

Nagy-Sándor utcza.
Kálmán Áldás utcza,

Zsigmond dr. Bémertér a

Ezredévi

hídtól a

Palotay 
Bozóky 
Wőber János Országút 984/a 
Vári Szabó Béla dr. Országút 
Hoványi Géza Hidegser utcza 
Serdült Bálint kerület nélkül. 
Sztarill János Kálvária utcza. 
Kövér Sándor Kis-Kut utcza. 
Komlóssy József Nagy-Kut utcza.
Dús László Lakatos-, Porond-, Pál-, Kereszt 

utcza, Ligetsor.
Guttman József Korona utcza.
Kaczián Károly Sztaroveczky utcza, Széchényi 

tér, Megyeház.
Konrád Márk dr, József utcza. 
Csák Máté 
Rimanóczy 

emléktér.
Sonnenfeld

Bazár szorosig.
Nyiry György Fő utcza nyugoti oldal 

raguly-ház.
Sipos Orbán Szt. János utcza a Páris 

Patak utcza.
Kazay Kálmán Alsó-Füzes utcza, 

utcza alsó 'része.
Molnár Imre dr. Kovács u., Úri u. 

az Academ alul, Szigligeti utcza.
Schöpflin Ágoston Uri u. jobb oldal 

Borz u., Nyomda utcza.
Kékus Vidor A Premontrei-rendház.
Szokoly I amás Apácza utcza.
Dőry Ferencz dr. Posta utcza, Patak utcza. 
Frankó Endre Szaniszló utcza északi oldal. 
Hlatky Endre Szaniszló utcza déli oldala.
Stark Gyula Sál Ferencz utcza 811—818-ig. 
Tóth Márton Sál Ferencz utcza 803—809-ig. 
Szüts István Nagy-Temető utcza.
Baróthy Ákos Nagy- és Kis-lürdő utcza.
Ragány János Nogáll, Csinege, Keskeny, Széles 

utcza déli oldal.
Szüts Dezső Rét utcza, Gyep utcza.
Bordó Ferencz Kőfaragó utcza északi oldal.
Szántó Lajos Újsor.
Hoványi Gyula dr. Nagy- 

Füzes utcza.
Várady Zsigmond dr. Fő 

háztól Rimanóczy házig.
Bartsch Sándor Fő utcza 

Páris palagig.
Aufrieht Mór Szt. János utcza, Bémertér.
Harmathy Károly Kőfaragó utcza 820—848 

számig.
Papp György Uri utcza 690—704 számig.

Újváros.
Kunz Gusztáv Újváros 1. házszám. 
Mihelfy Adolf Újváros 15—20 számig.
Farkas Izidor Újváros 2— 14/c-ig.
Andrényi Lajos saját ház.
Kugler Albert saját ház.
Lévay Zsigmond Kereskedelmi Csarnok 

marin ház.
Sonnenvirt Bernát Saját ház, Óváry-ház 

Knapp-ház.
Czeglédy Sándor Zöldfa vendéglő a boltokkal.
Ullmann Izidor Zölfa utcza 28—31/a

. Deutsch K. Ignácz Zöldfa utcza 23, 24 
szám.

Kurländer 
számig.

Műnk Béla ... ________ _
Beczkay Lajos Szt. Lászlótér 43 
iendes Vilmos Kapuczinus utcza. 

ktern Herman Kert utcza.
Bábel Jakab Felső-Pecze utcza.
Mibáloviit.) János Nagy-Pecze uteza."
Mészáros József Alsó-Pecze utcza, Kis-Magyar 

“•> Hold utcza.
ás R±P KisPtíCi'-e u. Hentes u., Kurta

hosszú sikátor.
^'"badi Lajos dr. Magyar utcza. Szt. Lászlótér. 

utezátöl ag r Döme része ör
U1 a (iyepsorig.

Ka-

patakig,

Szt.

alsó

János

része

•100—403,

és Kis-Pereczes u.,

utcza a Kolozsváry-

a Bartsch háztól a

Ull-

Ede dr. Zöldfa utcza

számig.
, 25

32—36

dr. Zöldfa utcza 37—42 számig.
49 számig.

Heringh Sándor N. Teleky utcza a ref. 
plorntól a Nyárfa sikátorig és Nyárfa sikátor.

Weisz Károly Ör utcza. Zársikátor.
Berkovits Ferencz dr. Pável utcza 391—405 

számig.
Radó Ignácz dr. Pável-uteza 372—387.
Laendler Ferencz N. Teleky utcza 407— 422 

számig.
Reismann Mór N. Teleky utcza 

számig.

tem-

531—534

Steiner M. Albert 524—529 számig.
Milibák József N. Teleky u. a Nyárfa 

végig és oz izr. imaháztól végig.
Andriska Károly N. Körös utcza alsó 

Nap utcza.
Ifj. Rimler Károly N. (Körös 

u-ig, s a túloldalon a Tímár u-ig.
Nagy Lajos Hármas u. Alsó 

Teleky utcza.
Bottó Ferencz Tímár, Körös, 

utcza.
F ekete László Külváros.
Huzella Gyula Sas épület a boltokkal.
Molnár Lajos Saját ház.
Weiszberger Jakab Liget utcza, Rózsa
Moskovits József dr. Vámház u., 

Major utcza.
Schenker Mihály Pecze sor.
Friedländer Sámuel dr. Zárda 

tér, dohány-raktár.
Diósi Lajos Nagypiacz tér f 

Kapu utcza.

u-tól

része,

u. a Hármas

belső Kis-

vas
Kaszánya, Lo­

utcza.
Liliom u.,

u., Nagypiacz-

sz-ig,

Velencze.
Mandel Adolf Széna u., 

123—56 — 65/a-ig.
Löble Henrik Kolozsvári utcza 4—22 számig.
Schwartz Antal Kolozsvári utcza 30—50 

számig.
Fuchs Mór Krisztina u., Károly u., Közúti 

pályák.
Szmetka György Nagy- és Kis-Templomtér, 

Károly u„ Moskovits gyár, Czígány Kis-Malom, 
Erzsébet, Határ uezta.

Berger Dániel Sáncz utcza, Gyár utcza.
Serényi Gusztáv Nagyhid-, Kishíd u„ Nagy-, 

Kis Szőlős ni, Nagy-Tükör utcza.
Sztarill Ferencz Kolozsvári utcza a vasúiig a 

yámházig
Moskovits Mór Kolozsvári utcza, Moskovits 

gyár, Vasul, Körös-tér.
Jablonszky Emil Szerecsen, Sütő, Bogár, Vár 

utcza.
Franki Lázár Gilányi sor. Teréz utcza.
Léderer Dávid Nagy-Malom u., Léderer és 

Kálmán gyár.

Kolozsvári utcza

189a. évi november hó 2-án — halottak nap­
ján gyűltünk össze első Ízben Dr. Wolafka Nándor 
vál. püspök, prépost-plébános ö méltóságának meg­
hívására, hogy a nyomor és ínség részben való 
enyhítését, a szegények anyagi segélyezését és lelki 
vigasztalását, a debreczeni Páli Szent-Vincze-egye- 
sulet létesítése által feladatunkká tegyük.

Egyházi elnök: Dr. Wolaff'ka Nándor vál. 
püspök, prépost-plébános,

világi elnök: Váczy János.
világi alelnök: Dr. K. Szalay Béla,
pénztáros: Csukdss István,
ruhatáros: Pandura Lajos és
könyvtáros: Kursinszky László választatott 

meg, kik hivatalukat az elmúlt évben mindvégig 
híven és lelkiismeretes odaadással teljesítették, csak 
a Debreczenből távozott Pandura Lajos helyett vá­
lasztatván később Soltész Ferencz tagtársunk ruha­
tárossá.

Az elmúlt évben egyesületünk bevétele 
volt összesen...........................................
inig egyesületi szegényeink segélyezésére 
fordittatott összesen................... ....
pénztári maradvány.................................... 13p

A lefolyt évben 135 szegénynek juttattunk: 
2222 darab kenyeret ä 10 krjával . . . 222 
1281 adag «/* ko. hust, össz. 32025 kgr 148 
1205 adag >/, ko. lisztet, össz. 602 05 kgr. 66 
1635 adag 5 ko. fát, összesen 8175 kgr. 81 
gyógyszerekre................................................ ' -
házbérre 2 frt 3 írt 60 kr. -1- 2 frt 2 frt 

értékben.

A segélyezettek között voltak:
vallásnak .

706 frt 71 kr.,

574 frt 82 kr., 
131 frt - ■89 kr.

6G

1.

4.

róni. kath. 
gör. kath. 
ev. ref. . 
izraelita .

A »Páli Szt-Vincze egyesület« Debre- 
czenben.

í Ha valakit ez a rövid kis czikk nem vilá- 
I git fel kellőleg ezen egyesület pótolhatatlan, nél- 
j külözhetelleo fontosságáról, vegyen annyi fá- 

radtságot, hogy ott nézzen körül, ahol két év 
j óta működik Debreczenben és ha látja azt a mély, 

igaz szeretetet, mely e társulat megalapítóját körül 
veszi, azt a becsülést, melyet e társulat tagjai 
mindenkitől önkényt kapnak, azt a sok jót, mely 
belőle a szegények testi lelki szükségeivel szem­
ben ki árad, akkor érezni fogja, hogy Páli sz. 
Vincze szelleme Isten áldás azon, ki követi és 
nagyon, nagy jó ama nép között, hol munkál­
kodik.

A társulat pénzt, ruha darabokat, fát stb 
elfogad az önkényt adakozóktól és czélját pre- 
czize feltünteti a 3 §. »Czélja és feladata az 
egyesületnek valláskülönbség nélkül, szegény és 
elhagyatott családok,vagy egyesek anyagi segélye 
zése és vigasztalása*.

Van orvosa, ügyésze a társulatnak, kik 
ingyen igaz szerétéiből szolgálnak a szegények­
nek és a tagok mindig személyesen viszik el az 
utalványokat a segélyezendőkhöz.

Igazi szeretet van ebben a társulatban. 
Nem a modern »humánismus«, mely mellett 
éhen pusztul a becsületes szegény, hanem igazi 
felebaráti szeretet, mely az éhezőknek ételt ad, 
a mezíteleneket ruházza. Valódi megkeresztelt 
humanizmus.

Kézhez kerítettünk két jelentést e társulat­
ról, ime kivonatosan:

1895. nov. 2-tól 1896. nov. 
évi jelentés kimutatása.

terjedő

20 kr.
70 kr.

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

frt 
frt 
frt 
frt 
frt 
frt

28
75
29
60 _

Összesen 574 frt 84 kr.

46
9

68
4

62
1

Összesen: 135, 
képest vagy egyszerkik a

mindenkorra, vagy a téli zord időben, vagy pedig 
huzamosabb időn keresztül segély eztettek: azon­
kívül 33 szegénynek, illetve családtagjaiknak nyuj- 
tatott orvosi segély fáradhatatlan orvosaink dr. K. 
Szalay Béla és dr. Berekassy- István által, kiknek 
ez utón Is legmélyebb hálánkat és köszönetünket 
kifejezzük.

Az 1896—1897. nov 28-ig szóló kimuta­
tásból :

A segélyezettek
róm kath. — 52 
gör. kath. — 11 
ev. ref.------- 29
izraelita — 1

Összesen 93
segélyt kapott 37 beteg. Tagok lét-

szükséghez s

Orvosi 
száma 62.

Bevétel 860 frt. 32 kr. és a szent Antal 
kenyere ez. perselyből 247 frt. Összesen 1107 
frt. 32 kr.

íme a második év eredménye. Isten áldása 
van a társulaton és azon, ki soha sem mérle­
gelve az áldozat nagyságát, e társulatot, meg­
alapította és nagy részben fenntartja.

Relribuere dignare Domine.

Próbabál az »Orsolya« intézetben.
Nagyvárad intelligens közönségének szine- 

java találkozott tegnap délután az »Orsolya* 
zárda dísztermében tartott próbabálon.

Sára Miklós tánczmester mutatta be az 
intézeti növendékek idei táncztanulásának ered­
ményét. A zárdanők egy fel ej th etlen, kedves 
mulatsággal ajándékozták meg növendékeiket s 
azok hozzátartozóit; továbbá bizonyságot, tettek 
róla, hogy a leánykák nevelésének szép-müvé- 
szeti ágát gonddal, szeretettel fejlesztik.

Valóban, ma a táncztanitásnak kiváló sze­
rep jut a leánynevelésben. Nemcsak azért,mert 
jelen társadalmi s családi viszonyainknál fogva 
minimumra redukálódtak a gyermekörömök s 
az élet komolyságával szemben ugyancsak igye­
kezni kell a kedélyt könnyű örömöt okozó fog­
lalkozásokkal üdén, épen tartani s lehetőségig 
szaporítani a gyermekkornak egyedül boldogító 
emlékét. Nemcsak azért szükséges ma jobban, 
mint bármikor a kedélyfrissitő, testi hajlékony­
ságot, ügyességet fejlesztő táncztanitás: hanem 
mert ki is mentek a divatból a nagyobb test­
mozgással járó gyermekjátékok; a leányok tör­
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házasa egészen el van hanyagolva; atnai tancz- 
rendszer pedig nagy halom tanulni valót rak a 
gyermekek váltana s huzamos egy helyben 
ülésre szorítja a leánykákat is; lelki erőit na­
gyon is fejleszti, a testi erők fejlesztéséről meg 
úgy szólván megfeledkezik.

Bizonyára ez a meggyőződés készít az 
»Orsolya« intézet elöljáróit s tanítónőit arra, 
hogv műiden évben különös súlyt adpnak, ki- 
váló fényt kölcsönözzenek a próbabálnak. í gy 
szólván ünnepé avatják ezt nemcsak int ze.u , 
hanem a közönség számára is.

Három generátio várja ezt a próbabalt 
repeső szívvel. Anyák, gyermekek, unokák. Va- 

zárdanők áldásos keze alatt iijír­
téi; kiképzésükéi

kalauzolnak. Bizony, bizony Öröm volt 
lenni. . ,
Ha a táncz szünetel, itt-ott kedves csopor­

tok verődnek össze Palotay László egyház­
begyei tanfelügyelő vagy Makucz Ernő 
zárdalelkész körül, a kiknek mindemk kis leány 
számára van egy barátságos szavuk. Majd fris­
sítőket. süteményt hordoznak körül a vendég­
szerető zárdanők. aztán újból kezdődik a táncz. 
Hangosabb lesz a kicsinyek öröme s a na­
gyobb leánykák, az intézet volt növendékei is 
belevegyülnek a mulatságba. Igazán ünneppé 
varázsolták ezt a próbabált az »Orsolya« zárda 
vezetői s nagy őrömet r....^.. 
nek

sen
olt

és nagyoknak.

i ünneppé
; »Orsolya« zárda 

okozlak velő kicsinyek-

lamennyi a zárrtanoK aiuaso» rc/.u «mű . ,
- ' j. Anya, nagyanya szorgalmas |

kézzel benső örömmel varrogat a kis leány , 
báli ruháján, felidézvén a maga gyermekkori 
álmait, emlékeit, melyek a zárdához kötik. 
Aztán mind a három generáczió találkozni az 
ösmerős fehér függönyös, csiliáros tánczlerem- 
ben és mennyi öröm, mennyi boldogság ragyog 
a gyermek, a fiatal és az öreg arezokon.

A kis leányok itt nem azért örülnek, hogy 
H. vagy Y. fiúval tánczolják majd a második 
négyest (kérem erről ma a 10 éves leányka is 
tud) nem azért, hogy ma ki fog tűnni lancza- , 
va! öltözékével társnői felett. Nem. tiszta, ar- . 
tatían az ő öröme a fölött, hogy csinos fehér | 
vagy rózsaszín ruhájában, ünnepi diszbeöltözve 
megmutathatja szüleinek, tanítónőinek a táncz- 
ban való ügyességét; aztán a tánezórak befeje­
zéséül egy délután együ’t mulathat, játszhat a 
társaival. Igen, neki még játék a táncz, a gyer­
mekkor legkedvesebb játéka.

Ez látszott meg a tegnapi próbabálon a 
gyermekarezokon. Bálkirálynő nem volt, sem 
petrezselymet áruló hamupipőke. , Nem lehetett 
felfedezni egy mellőzésért duzzogó arczocskat 
vagy egy diadaltól sugárzó ábrázatot. 50—bt? 
viruló, gyönyörű kis leány, szebbnél-szebb vi­
rágos, szallagos világos ruhában, összefogódzva 
vagy párosával forgolódva lepte el a tágas te­
rem közepét s mindegyiknek üde arczán a 
tiszta öröm ragyogott.

Hát még mikor a zongora hangjainál 
tánezra perdültek a párok s járták a 
böző tánezokat ügyesen, kecsesen, 
sziesen, kipirult arczczal, mosolygó szemme, 
igazán bűvös-bájos látvány volt. Sorra jöttek 
a legújabb tánezok. meg a legáltalanosabbak; 
»Gr a ez ianna , »K re ulz-p o 1 ka«, »T or- 
j a d o r v a 1 z e r«, K o r c s o 1 y a t a n c z«, 
»P ásd es qua trés«, Magyar soló« 
(sarkantvusan), »Matróz táncz« (lapátok­
kal) »Fr a n c z i a négyes«, »Cs a rdas« 
meg a szokásos körtánezok. Mindannyit kedve­
sen, ügyesen adták elő.

Hiába beszélnek a modern nevelés após- 
tolai, hogv a leányokba kicsi korban kell be- 
oltani a társas életben szükséges ügyességei, 
ennélfogva a táneztanitást a fiukkal együtt kell 
a gyermekeknél eszközölni, másként a leány 
félszeg, ügyetlen marad. Fényesen meghazud­
tolja ezt egy-egy ilyen zárdabeli próbabál. b 
aztán még nem hallottunk panaszt a nagy­
váradi elite bálokon szereplő tánezosnék ellen, 
már pedig ezek nagyrészt, az orsolyaintézetben 
nyertek táneztanitást. A mig elkülönítve fogjuk 
taníttatni a kétnemű gyermeket az iskolában, 
addig az elkülönített tánczlamtásnál is legjob­
ban elérthetjük annak a lánykákra vonatkozó­
lag hygienikus és erkölcsi czéljalt.

Hadd maradjon a hirnpor a lepke szárnyain. 
Legyen a leány ügyetlen inkább, mint koraérett. 
Az élet ma úgy is rohamosan nevel s a csa­
ládban és társaságban alig tudjuk megóvni 
érintésétől leánykáinkat. Tartsa távol tőlük az 
iskola — a mig lehet— az. indulatokat.

Ilyen gondolatok kelnek bennünk, a mig 
gyönyörködünk az Orsolya-zárda báljának ked­
ves kópéban. A sürgő-forgó gyermekleányokban, 
az eleven rózsakoszorukban.

A közben a vendégek folyton gyűlnek. Az 
előteremben kalaphalmok torlódnak. A vendé­
gek lerakják felső ruháikat. Hl mindenki ott­
hon érzi magát. Már köröskörül elfoglalta dí­
szes hölgyközönség az ülőhelyeket s még foly­
ton érkeznek. S az intézel háziasszonyai, az 
előzékeny, tapintatos tanárnők M a t e r 1- i l o­
rn é n a, S t e p h a n a, L a d i s z 1 a és a töb­
biek mindenkit szívesen fogadnak, szeretettelje-
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a második

11. Györy Ilona.
*

jelen, voltak;
Asszonyo

Geröné, Virányi
Oszkárnó. Nadányi Jenöné, 
mami Henrikné, Szunyogh 
Gyuláné, Zathureczky Károlyt!

k: Markovit.» Kálmánná, Cziffra 
ezredesné, Szlaíkayné, dr. Papp 

iorda Kálrnánné, Hoff- 
Lorándné, 

ié, Lauch 
Czedlek Róbertnó, Kovanszky Kálmánná. 
Károlyné, özv. Mayor Ágostonná,^ Peiser 
Rózsavölgyi Kálmánná, Kováts Endiéné, 
Edém', llortné, Ferencsik Ödönné. Böhm 
Szokoll kapitányné, Farkasné. 
Bari a örnagyné, Márkuczné, 
Schindlerné.

Leányok: Szántó Jozefa, Vértan nővérek. 
Korda nővérek, Sebestyén nővérek, Nadanyi nö- 

Franko
Székács

Hoványi 
örnagyné, 
Sebestyén 
Károlyné, 
Schweiger 
Györgyné, 

Jablonszky Emilné, 
Kutka Kálrnánné,

vérek, Zathureczky Paula. Maver nővérek, 
Margit, Eleméry nővérek, Schindler Anna, 
nővérek stb.

N o t a b i 1 í lások; Palotay László, dr. Ho - 
ványi Gyula, Hoványi Géza, dr.^ Schweiger Ede, 
Bori vasúti ellenőr, Markovits Kálmán, Luchs oi- 
nagv, Peiser Károly, Rózsavölgyi Kálmán, Ferencsik 
Ödön, Jablonszky Emil, Kutka Kálmán.

Schweiger Ede,

ÚJDONSÁGOK.

k ülő ii- 
sőt müvé-

TÁJÉKOZTATÓ.
A v a s á r n a p i népszerű felolvasások 

árgy sorozata január hó második feleben:
1898. jan. 30. Vasárnapi népszerű felolvasás, tartja 

dr. Türr Lajos »Magyarország és Ausztria közjogi vi­
szonyai, dualizmus.« 
Január 26.

Január 26.

Január 29.

A »Katholikus Kör« tánczestélye a Zöld­
fában. , , , n
Rendkívüli közgyűlés a vármegyénél d. e. .1 
órakor. , , , .. .... , ,A biharmegyei takarékpénztár közgyűlése d. u. 
3 órakor.

Január 30. A Szigligeti-társaság felo vaso ülése.
Január 30. A katholikus kör közgyűlésé d. e. fel 11 

órakor. ... ... , ,.
30 A nagyváradi Zenekedvelő egyesület matinéja.
30. A szalárd-vidéki takarékpénztár közgyűlésé 

d. u. 7 órakor. .
30. Az érmihályfalvai kereskedelmi bank köz­

gyűlése d. e. 8 orakor.
1. Városi bál a Sasban.
2. A polgári takarékpénztár közgyűlésé d e.

11 órakor. .....................
3. A városi közigazgatási bizottság ulese d.

3 órakor.
5. A bihari nemzeti kaszinó tánczestélye. 
ö. A »Kereskedelmi Csarnok« estélye.
6. Az ev. ref. egyház bálja.
6. A tenkei takarékpénztár közgyűlésé d. u. Z 

órakor.
6. A Léderer és Kálmán gyár r. t. kozgyulese. 

d. u. 3 órakor.
6. A széplaki takarékpénztár közgyűlése

10 órakor.
7. Megyei közigazgatási bizottsági ülés d. 

órakor.
8. 9. Jegyző «igorlat.

10. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
12. Az izr. nőegylet hangverseny estélye a 

»Fekete Sas«-ban........ • - • • £S (er_ 
mény-hitelbánk évi rendes közgyűlése, d. e. 
9 órakor.

Február 13. A 48-as Népkor tánczestélye a Zöldfában. 
Február 19. Tiszti estély.
Február 20. A mezötelegd vidéki takarékpénztár kozgyű-

Január
Január

Január

Február 
Februá'-

Február

Február 
Február 
Február 
Február

tanács egyrészében módosította, olyképen, hogy 
kimondotta, miszerint az igazgatóság vallás­
felekezetre való tekintet nélkül köteles a jelent­
kező növendékeket felvenni. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter leiratára pedig elhatároz­
ták. hogy tudomásul veszik ugyan, de felvilá­
gosító feliratban értesítik, hogy az alapító 
levélben kikötött feltételektől nem hajlandó a 
város eltérni.

* Vasárnapi népszerű felolvasások. Ipa­
rosaink valóban nem tehetnek okosabbat s 
önképzésükre nézve hasznosabbat, mint ha 
felkeresik az ipariskolában rendezni ^.okott 
népszerű felolvasásokat. Alig méltattuk kellőleg 
dr Szombati István felolvasását Arany totál­
járól, im egy újabb sikerüli felolvasásról szá­
molhatunk. Általában már itt kívánjuk Hangoz­
tatni, hogy az ipariskolai népszerű felo vasasok 

I oly magas színvonalnak, — s a mellett, hogy 
népies modorban tartják -- oly s,ker"ll®J;’ 
méltán versenyeznek nemcsak a helyi masa 
rendezett és rendezendő, de a fővárosi hason- 
czélu felolvasásokkal is. Vasárnap e ho £f»-an 
dr. Tóth Mihály tartott felolvasást — kísér­
leti bemutatásokkal — a festék anyagokró , 
oly alapos készültséggel, hogy mmi csak 
a hozzáértőknek nyújtott kellemes élvezetet ha 
nem a jórészben laikus közönség figyelmét h 
mindvégig lekötve tudta tartam. Ismételten 
ajánljuk e felolvasásokat nemcsak iparosaink, 
de általában a közönség figyelmébe. Január 
30-án dr. Türr Lajos tart előadást »Magyar­
ország és Ausztria közjogi viszonyai« czimen.

* Báró Döry József arczképe. Nagyvárad 
milleniutni képének festője; Bihari Sándor 
festő-művész nemrégen Nagyváradon járt, hogy 
értekezzék dr. B u 1 y o v s z k y József polgár- 
mesterrel, a b. e. L_ .
arczképének megfestése tárgyában. A 
művész tegnap Budapestről értesítette a pol 
gármeslert, hogy az arczképel 800 írtért haj­
landó megfesteni. Egyben megküldte a város 
milleniumi képéhez tervezett ráma vázlatát is. 
A remek kivitelű ráma 700 frtba fog kerülni 
s Szárnovszky Ferencz festő készíti.

* Két darab a szabadságharczról. A 
Népszínház is, a Magyar színház, is készül meg­
ünnepelni az 1848-iki események félszazados 
fordulóját. A népszínházi bizottság a színház 
igazgatójának ajánlatára az alkalmi színmű 
megírásával Verő Györgyöt, az »Ezer év« 
szerzőjét bízta meg. Verő legközelebb mar be­
fejezi munkáját s a népszínházi bizottság bírá­
lata alá bocsátja. A magyar színház szamara 
Rálkay László, a »Felhő Klári« szerzője dra­
matizálja 1848-at; ő már el is készüli e mű­
vel Az uj dráma a negyvennyolezas szabaa- 
ságharcz emlékét örökíti meg tiz nagy képben 

í és Rálkay rajta volt, hogy a nagy események 
drámai rajzába semmi politika ne keveredjek. 
Hűséges, költői képűt csinált és jellemző a 
mit a darabról maga Rátkay mondott:

— Kossuth csak az utolsó képben 
pel, német ember pedig egyáltalán 
darabban.

* Panasz a telefon vezetékre. A

br. Döry József főispán 
festő-

u.
azere- 

nincs a

telefon- 
sodrony elvezetése sok kellemetlenséget okoz 
egyeseknek. A kisszántói telefont először a káp­
talansor házainak ablakai alatt vezették el. a 
mi oly zúgást okozott a lakásokban, hogy át 
kellett a vezetéket oszlopokra helyezni. Most a 
tábornoki laknál van ilyen baj. Pokorny 
Hermann altábornagy átirt a polgármesterhez, 
hogy az épület ablaka alatt elvonuló sodronyo­
kat az épület tetőzetére helyezzék el, mert a 
széltől óriási zúgást idéz elő, hogy az utcr.ai 
szobákat nem használhatják.

* A villamos vasút építésé. A villamos 
vasút ügyében semmi különösebb fordulat nem 
állott be, úgy van, a hogy a közúti vasút fe- 
lebbezése folytán megfeneklett. A rendkívüli 
közgyűlés összehívása iránt S z o k o l y laI” b 

pénzben 60.000 forintot'és 40.000 f ríni értékű i és 36 városatya által beadott kérelmet a <> 
téglát biztosit. Ezt az alapító levelet a városi ' ispán nem teljesít.. Hivatalos átiratban

Február

Február

Február

Február
Február
Február

Február 13. A biharmegyei kereskedelmi-, ipar-
i
9 órakor. _

1_____  --- .
Február 19. Tiszti estély. ...................

lése d. u. 3 órakor.

d. e.

e. 10

* Debreczen város és a rom. kath. fő- 
gymnasium. Több Ízben említettük, — hogy 
az alapító oklevélben Debreczen városa a fel­
építendő róni. kath. főgymnasiuin javára kész­
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tette B e Ő t h y László főispán a polgármes- ! 
tér!, hogy a rendkívüli közgyűlést a felebbezés 
miatt nem hívhatja egybe.

* A megyei tisztikar gyásza. Biharvár- ' 
megye tisztikarát mély gyász érte. Egyik tevé­
keny, buzgó tagja: .1 er zsák Ignácz árvaszéki 
ülnök vasárnap délután meghalt. A derék férfiú 
mint honvéd tizedes, részt vett a szabadság- 
harczban, azután ügyvédeskedelt. Biharvárme- 
gyét közel 30 év óta szolgálta. Közben kima­
radt ugyan a választásnál, de ujabbi beválasz­
tásáig mint napidijas ülnök szolgálta a megyéi. • 
Ezelőtt nyolcz nappal súlyos beteg lett s fel | 
sem kell többet. Temetése ma, kedden délután ■ 
3 órakor lesz a nagykul-utczai gyászos háztól. > 
Biharvármegye székhazára kitűzlek a gyász- , 
lobogót s a tisztikar babér koszorút helyez a ■ 
ravatalra s testületileg részt vesz a temetésen. 
.. A családi gyászjelentés a következő:

Alulírottak fájdalommal tudatják a legjobb atya, 
testvér, nagybátya és rokonnak dr. Jerzsák Ig­
nác* 1848—89-iki honvéd tizedes, köz- és váltó 
ügyvéd, biharmegyei árvaszéki ülnöknek folyó hó ! 
23-án d. u. 1 órakor élte 66-ik évében egy heti 
súlyos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos fel­
vétele után történt csendes elhunytat. A megboldo­
gult halott földi maradványai f. hó 25-én d. u. 3 
órakor fog a róm. kath. egyház szertartása szerint 
Nagykul-utcza 133-ik szám alatt lévő lakásnál be­
szenteltetni s aí olaszii sirkertben örök nyugalomra 
tétetni. Az engesztelő szentmise pedig folyó hó 
26-án d. e, .10 órakor fog.-az olaszii róm. kath. 
plébánia templomban az egek Órának bemutattatok 
Mely végtisztességlételre az elhunyt rokonai, kar­
társai. barátai és ismerősei tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad, 1898. január hó 23-án. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki! Jerzsák Árpád Ignácz az 
elhunyt fia. özv. Kollatsek Józsefné szül. Jerzsák 
Rozália gyermekeivel, Jerzsák László nejével és 
gyermekeivel az elhunyt testvérei, Tokodi Bertalan 
és neje az elhunyt apósa és anyósa. Czirjék Emtl 
nejével és gyermekeivel, Gyapay Mártonná szül. 
Lzirjék Etelka férjével és gyermekeivel, Jerzsák Já- i 
nos nejével és gyermrkeivel, Jerzsák István nejével 
és kis fiával, Jerzsák Anna, Jerzsák Otillia az el­
hunyt unoka öccsei és húgai. Özv. Lakatos Fe- 
renczné szül. Komlóssy Paula az elhunyt unoka 
testvére, Tokody Ödön, Tokody Géza, Tokody 
1‘raneziska, Tokody Róza az elhunyt sógorai és 
sógornői.

* A drót nélküli távirásról. Tegnapelőtt 
ismételte meg főt. Károlyi Irén dr. prémontrei 
főgymnasiumi tanár múltkori előadását a drót 
nélkül való távirásról. Nagyszámú és előkelő 
hallgatóság töltötte meg a főgymnasiuin fizikai 
termét és mindvégig élénk érdeklődéssel és fe­
szült figyelemmel hallgatta az érdekes és tanul­
ságos előadást. Minden kísérlet, a melyiyel a 
tudós előadó állításait beigazolta, kitünően sike­
rült; különösen az általa feltalált Cohaerer-rel 
tett kísérletek. Az előkelő közönség soraiban 
ott láttuk:

Báró Gerliczy Félixnét, Des Echerolles 
Kruspér Károlynét, Pallay Lajosnét, Szabó 
Gézánét, Bariba Lajosnét. Nemes Imrénél, 
Csák Máthénét, Szentlélekinét, Lukács állomás- 
íőnöknét, Wertheimsteinnét, Sonnenfelánét.

Radnay Farkas kanonokot, a püspöki ud­
var tagjait, a reáliskola több tanárát, élükön 
az igazgatóval, a főgymnasiuin igazgatóját s a 
tauari karál teljes számban, a Szent-József- 
mtezet vezetőit,Fauszl pénzügyigazgatói, Bartha 
/rai,’s honvéd őrnagyot, Ragány János városi 
«számvevőt, Rádl Ödönt, Márkus Lászlót, 
óry Ferencz drt, Lukács állomásfőnököt, 
aliczky Viktort, Bozőky Béla főmérnököt, 

^dira Kálmán drt, Tóth Mihály drt. stb.

Kinevezés. A in. kir. pénzügyminiszter 
yi n e z y Kálmán pénzügyi fogalmazót a nagy- 

v<nadi pénzügyigazgatósághoz pénzügyi segéd­
titkárrá nevezte ki.
,i .. .^’’’’bóhullás. A káptalani uradalomnak 
kn,"u "llsz,R't Papp Imrét és feleségét Elás- j

1 1 argitot súlyos csapás és gyász érte ked- 1 

vés kis leányuknak, a 4 éves Erzsikének halá­
lával. A gyászoséiról a szomorodott szülők a 
következő gyászjelentési bocsátották ki:

Alulírottak legmélyebb fájdalommal tudatják a 
felejthetetlen kedves gyermek illetve kis testvérke 
Papp Erzsiké-nek folyó évi január hó 22-én életé­
nek 4-ik evében hosszas szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. A megboldogult kedves gyermek 
hült hamvai f. évi január 24-én délután 2 órakor 
fognak Ősiben a róm. kath. egyház szertartása 
szerint beszenleltetni és az ugyanoltani róm. kath. 
temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztes- 
ségtételre a mélyen szomorodott család rokonait és 
jóbarátait tiszteletlel meghívja. Nagyvárad, 1898. 
jan. 23. Áldás és béke az élte hajnalán kiszen­
vedett drága hamvakra! Papp Imre és neje Flaskay 
Margit mint szülők. Papp Béla, Papp Szeréna, Papp 
Imre, Papp Pál testvérek. Papp Margit, Papp István.

A kis halott temetése tegnap délután nagy 
részvét melleit folyt, le. ott voltak: Sál Ferencz, 
kir. tanácsos, kiérdemült polgármester, Papp 
János városi tanácsos, Kugler Albert nagy­
bérlő. Öváry, Jancsó, Ferdényi, Géczy, Südy, 
Török stb uradalmi tisztek családjukkal s az 
egész tanya népe. A temetést dr. Vucskics 
Gyula plébános végezte.

* A vasárnapi szoczialista gyűlés. Va­
sárnap délután mintegy száz szoezialista gyűlt 
egybe a Kis-maloin utcza 215 számú házban, 
h°gy gyűlést tartsanak. A gyűlést előre beje­
lentették a rendőrségnek, ahonnan Réz Bertalan 
rendőr-biztos ment ki a gyűlésre. A gyűlés 
egészen rendben folyt le, azon Kohn Márton 
bádogos legény beszélt a kisiparosok helyzeté­
ről. A beszédet egyszer a kintlévő biztos fél­
beszakította, mivel Kohn erős hangon kezdett 
beszélni. A beszéd végén a megjelentek békésen 
oszlottak széjjel.

* Milyen volt a napfogyatkozás. A teg­
napi napfogyatkozást, a melyet Budapesten egy­
általán nem lehetett látni a ködtől, gyönyörűen 
látták Kelet-Indiában. Tolniból érkezett távirat 
szerint az angol k rályi asztronómiai társaság 
aligazgatója olt sikeres megfigyeléseket telt. Az 
égbolt nagyon tiszta volt s mialatt a nap elsö- 
tétedése tartott, egészen olyan volt, mint egy 
holdas éjszakán.

* Gróf Tisza Lajos betegsége. Gróf 
T i s z a Lajos, valóságos belső titkos tanácsos 
legutóbb a király személye körül volt minisz­
ter, — nehány hét óla betegen őrzi otthonát. 
Tisza Lajos gróf körülbelül négy év óta 
szenved vízi-betegségben, amely a karácsonyi 
ünnepek alatt ismét megtámadta szervezetét. A 
betegség föllépése után egy héttel kiment a 
szadba « ez a körülmény csak súlyosította álla­
potát. Lábai megdagadlak és azőta holdutezai 
palotájában legtöbbnyire egy karosszékben ülve 
tölti nappalai!. A betegséggel járó fájdalmak 
némileg elgyöngilették Étvágya is csökkent, ál­
lapota mindezáltal komolyabb aggodalomra 
nem ad okot. A szegedi grófot Lu m n it ze r 
egyetemi tanár gyógyítja s komornyikján kívül 
egy vörös-kereszt-egyesületi ápolónő gondozza 
állandóan. Napközben a kiterjedt főúri rokon­
ság számos tagja látogatja. Vasárnap két Ízben 
is olt járt a gyöngélkedő államférfimnál testvére, 
T i s z a Kálmán is a nejével, továbbá 
uooköcscse, gróf T i s z a István országgyűlési 
képviselő és a felesége. A családtagok délelőtt 
is, délután is órákig maradlak a gyöngélkedő 
gróf táraságában.

* Magyarosodnak. A belügyminiszter meg­
engedte, hogy B r u c h e n t h a 1 Ágoston 
hagyrnádfalvai állami tanító > Bihari <-ra, M u- 
d u r a János hollószegi (Eorbesdi) állami ta­
nító pedig >Tinódidra változtassák vezeték ne­
vüket.

* Andrée keresése. Nathorsl hires hkan- 
dináv geológus és sarkutazó a tavaszszal 
«Antarctic» nevű hajóján újabb expedíciót ter­
vez és pedig azzal a czéllal, hogy Andrée 
nyomait kutassa. Andrée léghajója tudvale­
vőleg Ferencz József-föld felé mozgott, me­
lyet ha elért Andrée, úgy minden esetre 
megkisérletle, hogy Elmwoodba jusson, ahol 
egy, az 6 expedicziója részére épített ba­
rakkot talált szénnel és élelmiszerekkel. Ha 
pedig Andrée léghajója jobban északnak for­

dult, akkor feltehető, hogy Oszkár király-földön 
vagy annak közelében fog kitolelni. Andrée kü­
lönben még elutazása előtt értesült Nathorsl 
evpedicziójáról és azt is tudja, hogy Nathorsl 
Spitzberga északkeleti részébe és Uj-Izlandba 
akar eljutni, Nathorsl tehát azt reméli, hogy 
Andrée is meg kísérli, hogy odajusson és akkor 
találkoznak, ha pedig ez nem történne meg 
legalább arra számit Nathorsl, hogy Andréenak 
valami nyomát fölfedezi.

* Jegyző-választás Sarkadon. Sarkad 
községben a 111. jegyzői állás elhalálozás folytán 
megüresedett. A választás február hó 19-én 
lesz: pályázati kérvények február hő 18-ig ad­
hatók be a nagyszalontai főszolgabíróhoz.

* Talpra Magyar-emléktábla. Alig egy­
néhány hét és itt van 1848 ötveneszlendős 
jubileuma. Mindenfelé az országban készülődnek 
a nevezetes évfordulóra, a mely annyi sok di­
csőséget juttat a magyar eszébe. A legkisebb 
község is ünnepet rendez, minden negyven- 
nyolczhoz fűződő relikviát megünnepelnek, csak 
éppen a Nemzeti Muzeum-ról feledkeztek meg 
az ünneprendezők. Az egyetemi ifjúságnak ju­
tott végre eszébe, hogy a Muzeum épületében

I is megörökítsék a nagy dátumot. A bölcsész- 
! hallgatók indítottak mozgalmat aziránt, hogy a 
i Muzeum lépcsőfokát, ahol Petőfi márczius tizen- 
{ ötödikén elszavalta a Talpra Magyar-t, emlék­

táblával jelöljék meg. Az ifjúság bizonyára 
magáévá teszi az ideát s a Talpra magyar-em- 

i léktáblát márczius tizenötödikén fogják lelep- 
í lezni.

i * Lelketlen apa. Egy lelketlen apát keres 
I most a váradi rendőrség. Az apát M a k r a 
i Gergelynek hívják, aki állítólag Füzes-gyarmaton 
* lakik. Magrát tegnap egy szegény kofa asszony 
j jelentette fel, azért, mert a gyermekét a 12 
i éves E s zt e r l, még f. hó 7-én behozta s a 
i nagypiaczon hagyta. A leány sokáig bolyongott 
j a piaczon mig végre egy szegény jólelkü kofa­

asszony magához vette a leányt és tartotta 
eddig, mert azt hitte, az apja majd eljön érte, 
de hiába várta. A kofa végre is megunta a 
dolgot s az esetet feljelentette a rendőrségen.

| A kis Eszter a rendőrségnél elmondta, hogy 
i őt az apja azzal hagyta ott, hogy menjen oda 
I a hova tud, mert többé nem hajlandó tartani.

A leány azt sem tudja biztosan, hogy hova 
való, — csak úgy gondolja, hogy Füzes-gyar­
matra. A rendőrség megkereste a csendőréget 
ebben az ügyben.

* Körözik a segédjegyző arat. Mi le La­
jos sokáig irnokoskodolt a felső-ábrányi jegyző 
mellett, azonban hatóság elleni kihágást köve­
telt el s megugrott. A hatóság körözteti.

* Gondatlanságból tűz. Barta János drág- 
csékei kovácsmesternek vigyázatlansága folytán 
az általa lakott s Mikula Milrti drág-csékei 
lakos tulajdonát képezett fa-bódé f. hő 3-án 
kigyülladt s leégett. A tűz attól keletkezett, 
hogy a fújtató által élesztett lüzből az alacsony 
szalmafődéibe szikra pattant.

* Hirtelen halál. Kocsi Imre pocsaji la­
kos, tegnap bejött Váradra és dolgait akarta 
rendezni. Kocsi amint szekerével h«za akart 
menni. Hirtelen rosszul lett. A szerencsétlen 
ember, mielőtt még a közkórházba beszállítot­
ták volna meghalt.

* Felgyújtotta a pipa. Dirbán Ede to­
pesti lakosnak a szénáskeltjében egy nagy ka­
zal szénája este 7—8 óra közölt ismeretlen 
módon kigyuladl s leégett. Biztosítva volt 350 
írtra a budapesti »Gazdák« kölcsönös biz­
tosiló intézeténél. — A tűz valószínűleg 
Dirbán gyönge elméjű szolgájának, Restye 
Vaszalinak vigyázatlanságából keletkezett, ki 
szenvedélyes dohányos volt.

* Kézre került csaló. Csak néhány nap előtt 
adtunk hirt arról, hogy a rendőrség elfogott 
egy csalót aki értéktelen réz dolgokat adott 
el ékszer helyet, tegnap ismét egy ilyen csa­
vargót fogott el a rendőrség. Mandel Sá­
muelnek hívják ezt a jeles fiatalembert, aki 
itt. nickel órákat akart eladni ezüst órák gya­
nánt. azonban hamar rajta vesztett, elfogták 
s a rendőrségre vitték. A rendőrségen azután 
kitűnt, hogy Mandelnek nem ez az első bűn­
cselekménye, hanem már előzőleg több helyen 
követett el hasonló dolgokat és legutóbb a
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Szancza azt vallotta, hogy a szolga azt gon- 
gondolta, hogy Feldheimnénak pénze van, 
mert egyik közeli rokona szolgált keldheim- 
nénál és az beszélte el neki a dolgot.

Viszont a posta szolga mindent tagadott, 
azt mondja, hogy ő semmiféle tanácsot sem 
adott Szanczának, hogy az egészet Szancza 
gondolta ki s ő csak azt mondta meg neki, 
hogy miképen kell a post restante leveleket 

ki írni.
A rendőrség a két fiatal embert letar­

tóztatta és a vizsgálatot tovább folytatja.

EGYESÜLETEK.
A Gazdakör“ közgyűlése. A v.-velenczi 

«Gazda-”kör» vasárnap délután tartotta rendes 
közgyűlését nagy érdeklődés mellett. Az elnök 
bemutatta a kör múlt évi működéséről készí­
tett rövid jelentését. Az alapszabályok egyes 
pontját módosították, végül pedig a liszujitást 
ejtették meg. Megválasztattak; jegyzőnek; 
M a g d i c s Károly, pénztárnoknak: Bart ha 
Balázs, könyvtárnoknak Bán ff y Sámuel, vá­
lasztmányi tagnak T okay Mihály.

pesti kir. ügyészség is körözteti lopásért. Man­
dell ezért a rendőrség letartóztatta és egyúttal 
elfogottról 'irtesitette a [pesti ügyész­
séget is.

* Megfogott tolvaj. A rendőrség tegnap 
délelőtt a Kis-piaczon egy tolvajt tartóztatott 
le, aki tegnapelőtt éjjel a nagyürögdi vasúti őr 
udvaráról ellopott 16 drb. nemesfaju tyúkot és 
libát. Gyeb Jánosnak hívják. A tolva] a lopott 
aprómarhát a piaczon akarta értékesítem, 
azonban a rendőrség már értesítve volt a lo­
pásról s a tolvajt azonnal letartóztattak. Gyet) 
János a lopást beismerte.

* Összeverték az erdőben. lungács Já­
nos verzári lakos e hó 9-én d. u. a ^skereki 
halárban levő gr. Stubenberg féJe erdö^en 
járt, hol is Konyarik József és Kovácsik Márton 
megtámadták s őt a földre leleperve ököllel és 
méter rúddal úgy összeverték, hogy feje meg­
dagadt. a jobb kar sing csontja összetört, egész 
teste sérülésekkel van telve s több helyen vér­
zett. Az orvosi vélemény szerint a legjobb ápo­
lás mellett is felgyógyulásához 1 havi idó kell.

Kézre került csalók.
_  Feldheini Izraelék fosztogatói.

A legutóbbi időben nagyon divatba jött az, 
hogy egyes emberektől azzal az ürügygyei, 
hogy viselt dolgaikat nem árulják el, pénzt 
akarnak kicsikarni.

A pénzszerzésnek ezt a kényelmes és 
könnyű módját próbálta meg a múlt napokban 
Váradon két fiatal ember, de hamar rajta 
vesztettek.

A dolog eredete régi, összefügg a .László 
malom, gyászos bukásával és F e 1 d h e i m 
Izrael szökésével.

Az esetről a következőket közli tudó- 

11 óo k
Néhány nappal ez előtt Feldheim Izraelné 

egy levelet kapott, amelyben egy «Szegény ör­
dög« felhívja Feldheimnét, hogy post restantte 
küldjön neki 200 frtot a postán vasárnap dé­
lig, mert különben felfedi azokat a dolgokat 
amiket tud. Elmondja azután levelében, hogy 
neki tudomása van róla, hogy ők a malom 
pénzéből 50000 frtot eldugtak és hogy azt is 
tudja, hogy hol van az. A levél végén még 
egyszer kéri a pénzt, mert mint mondja, ha 
nem kapja meg, kegyelmezni nem fog.

Feldheimué a pénzt természetesen nem 
küldötte el, hanem a rendőrségen feljelentette a 
dolgot s a levelet is átadta.

A rendőrség vasárnap délelőttre egy pri­
vát dedektivet küldött a postára, aki a kezelő 
tisztet is beavatta a dologba és úgy várták a 
»Szegény Ördögöt«.

A szegény ördög nem csókáig váratott 
magára, mert alig volt olt a hivatalban néhány 
perczig a rendőr, jelentkezett egy halvány ar- 
czu ember, közönséges ruhában aki kért pénzt 
Szegény Ördög jelige alatt.

A rendőrtisztviselőnek sem kellett több, 
a fiatal embert ott a helyszínen letartóztatta 
és bekisértette a rendőrségre.

A rendőrségen azulan kiderült, hogy a le­
tartóztatott ember Elek Gábor, hetes, aki na­
gyon csodálkozott azon, hogy őt letartóztatták, 
mert ő semmit sem tett mást — mint monda 
teljesítette azt* amit parancsoltak neki. Elmondta 
azután azt, hogy őt Szancza Jakab ké­
ményseprő segéd, aki N o z a ki kéményseprő­
nél dolgozik, az küldötte oda a levélért.

A rendőrség azután Szanczát idézte 
fel a rendőségre, aki rövid vallatás után be­
vallotta, hogy a tevelet ő irta azzal a szán­
dékkal, hogy pénzt zsaroljanak, de az eszme 
Bognár József posta szolgától ered, aki neki 
régi ismerőse és a múltkor borozás közben 
indítványozta neki ezt a pénzszerzési módot.

kiadása. Muzemn-körut 2.sz. A »Gyorsirás-t 
Gúnya Béla oki. gyorsirás-tanár állította 
össze és valóban bámulatosan egyszerű mód­
szert ajánl. Kimerítő zsebkönyv ez, mely a 
Gabelsberger—Markovits rendszerű gyorsírásnak 
a legrövidebb idő alatti elsajátítását teszi lehe­
tővé. Az állandó rövidítések betűrendes gyűjte­
ményét is adja. Mindenkinek melegen ajánl­
hatjuk. __________

ZENE és MŰVÉSZÉT.
A nagyváradi zeneiskola hangversenye.

E hó 23-án tartotta meg a nagyváradi 
zenekedvelők egyesülete által létesített és fen- 
lartott zeneiskola első hangversenyét. A polgári 
fiúiskola nagyterme szűknek bizonyult a nagy 
és előkelő közönség befogadására, melynek nagy 
része künn szorongott a folyósón és mellék­
helyiségekben. A külső siker tehát fényes volt. 
A hangverseny erkölcsi sikere is kielégítette a 
legkényesebb igényeket is. A növendékek tech­
nikai képzettsége, nyugodt, fesztelen fellépése 
és öntudatos játéka a legnagyobb dicséret, me­
lyet a szakavatott tanárok működéséről mond­
hatunk. S bár a hangverseny minden száma 
méltán jogot tarthatott a közönség elismerésére, 
mégis lehetetlen külön meg nem említeni Voit 
Ervin hegedű- és a kis Simon ferencz czim- 
balomjátékát, de különösen Lörincz Riza k. a 
énekét, kinek szép te^edelmes szopránja a to­
vábbi iskolázás mellett szép reményekre jogo­
sít. Finom volt Hemcsirek István hegedű egy­
velege. melyet négy növendék adott elő és ha­
tásos Vomácska »Ünnepély indulója«. A kö­
zönség tapsaiból bőven kijutott a szereplőknek.

IRODALOM.
Á magyar bölcselettudomány fellendülése.

Ezen a czimen igen érdekes czikket 
közöl a »Politikai Hetiszemle« a magyar böl­
csészeti irodalomnak újabb termékeiről.

Bennünket közelebbről érdekel e czikk, 
mert a magyar bölcselettudomány kiváló al­
kotásai között első helyre teszi egy nagy­
váradi írónak. Dr. Székely Istvánnak legújabb 
nagy munkáját az Ösztön és észt.

A czikknek e munkáról szóló része a kö­
vetkező:

Székely István Ösztön és ész czimen két 
kötetes nagy munkában számol be állat-lélek­
tani megfigyeléseinek eredményéről. A modern 
természettudomány kutatásait igyekszik össze­
egyeztetni a scbola hagyományos bölcseletének 
tanaival. Müve felöleli három részben a követ­
kező kört: I. Tények az ösztön és állati okos­
ság köréből. II. Állatlélektani rendszerek és I 
viták: a) az elméletek és azok bírálatai; &) | 
ösztön, okosság, ész; c) az ösztön állati okos­
ság eredete. 111. Az ösztön és okosság psziho- 
logiája. Okoskodásai folyamán meggyőző érvek­
kel fejti ki a maga álláspontját, melyet kivált­
képp metafizikai okoskodásában nem. osztunk 
bár teljesen el kell ismernünk az Írónak a 
tárgyra való hivatottságát, nagy készültségét és 
a rendkívüli buzgalmat, melylyel az óriási anya­
got összehordta. Fejtegetéseiben sohasem illo­
gikus, törekszik a könnyű kifejezésre, az Írás 
magyarosságára, tételeinek szabatos formula­
zására. Tiszta látású, éles eszű tudós muokája 
az Ösztön és ész, mely az újabb magyar böl­
cseleti irodalomnak egyik kiváló alkotása.

— Uj élczlap. A napokban uj élczlappal 
szaporodott meg a magyar hírlapirodalom. >P i 1- 
langó« czimmel ugyanis uj társadalmi élczlap 
került ki a L ég r á d y Testvérek budapesti nyom­
dájából, mely hézagot pótolni van hivatva az élez- 
lapirodalomban. A »Pillangó« társadalmi és művé­
szeti élczlap, pompás rajzokkal és válogatott, jóizü, 
de minden pikantériától ment tartalommal. Van né­
hány állandó szatirikus és humoros alakja, mint a 
milyenek »Liczi, a politizáló bakfis«, — »liket 
Lajos, a sportvigécz«, — »Moskovics Ábris, az 
adomázó szomotori zsidóbíró« stb. stb., szebbnél- 
szebb, valóban művészi rajzok és képek kíséreté­
ben csaknem tizenkét oldalt megtöltő adoma, Bon­
mot, szójáték és vers teszi változatossá az első 
számot. A »Pillangó» szerkesztősége és kiadóhiva-

I tala Budapesten, Teréz-körut 35. sz. a. van. Elő- 
j fizetési ára negyedévre egy forint. Mutatványszámot 
I ingyen és bérmenlve bárkinek szívesen küld a 
! kiadóhivatal.

— Gyorsírás. Tizenhat óra alatt, bárki 
j megtanulhat gyor-irni. a most megjelent zseb- 
, könyvből. Ára 15 kr. Budapest ifj. Nágel Olló I

MULATSÁG.
A holnapi kath. köri tánczestély. 

Váradon sohasem lehet az ember nyugodtan: 
ezt már tapasztaltam. Nem ártottam sémiinek, 
mégis mindig bántanak. A múltkor csak annyi 
élvezetet engedtem meg magamnak, hogy a 
Kath. körnek a kor színvonalán felül álló vi­
galmi bizottságáról elmondtam mindazt, a mi 
a szivemen feküdt: rám fogták hogy humbug, 
hazugság az egész. Engedelmet kérek nem úgy 
van! Hisz csak tegnap tartott a bizottság egy 
népes gyűlést, a melyen fontosabbnál fontosabb 
kérdések közt a következő (legfontosabb hatá- 
rozlatotl el: Minden rendező (56 drb) tarto­
zik magát kötelezni, hogy egész az ájulásig 
rúgja a port, csakis azért, hogy gyöngéd női 
kezek ápolásában részesüljön ott a tett helyén. 
— Ennél már csak udvariasabb határozatot 
nem várhat senki sem egy bizottságtól. Nem 
szólok arról, hogy a katonazene sohasem ját­
szott még oly bájos melódiája keringőket, mint 
most fog, arról sem, hogy az ujonan [kinevezett 
karmester ur kizárólag a mi tiszteletűnkre 
foglalttá el oly hamar állomását. — Azt sem 
akarom felemlíteni, hogy az öreg jó képű Dula 
már kész van az alkalmi csárdások betanítá­
sával, csak azt akarom mondani, hogy a vig. 
bizottság mindenben pontos és elsőrangú lévén, 
nem akar a statisztikai téren sem hátrama­
radói, ezért kéri a hölgyeket, urakat, szí­
veskedjenek névjegyeiket a pénztárnál lévő 
kazettába dobni, hogy névsor összeállítása 
(melyben az urak is szerepelni fognak) an­
nál könynyebb legyen. Zokoghatnék ugyan 
virágokról meg alkalmi — nem mondom meg 
miről, de a fantáziára bízom annak kitalálását, 
hogy a hol enynyit elárultak, mennyi marad­
hatott még titokban. Döbe.

Gazda kör tanczestfelye A várad-Velenczei 
gazdák vasárnap esle tartották ez idei bálju 
kai B u d a y Miklós újonnan átalakított ven-
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déglőjében. a mely méltóan sorakozott az 
előobi évben tartottak, közzé. Az összes ter­
mekben szebbnél szebb asszonyok és leányok 
voltak.

Ott láttuk a kővetkezőket; Asszonyok: Bartha 
Ualázsné özv. Gsengory Jánosné, Darvay Sándorné, 
Gaia Dánielné, Kántor Istvánná, iíj. Krupka Ká- 
rolyné, id. Krupka Károlyné, Kudas Lajosné. Gümö 
Jánosné, Lénáit Józsefné, Miítray Györgyné, Ná- 
násv Károlyné, Molnár Gáborné, Szántó Ferenczné 
és í'akay Mihályné. Leányok: Bartha Eszter, Csen- 
<rerv Juliska, Erdélyi Juliska, Giitnö Erzsiké, Juhász 
JuIi-k.i. Kudar Róza, Molnár Margit, Molnár Búza, 
Löko-liázv Erzsiké, Szántó Juliska és Walner 
nővérek.

Tánczestély a Wöber szállodában. Vasár­
mi" este- kedélyes tánczmulatság volt a VVőber- 
szálkMa termeiben. A helyiségek igen szép 
köz iiséggel teltek meg s reggelig pompás kedv­
vel mulattak;

Jelen voltak: Asszonyok: Klein Sándorné, 
Kondrovits Zsigmondné, Zagyva Imréné, György- 
iakab Mihályné, Herczeg Kálrnánné, Farkas Józsefné, 
Taii .Mihályné, Drágos Józsefné, Zsigó Györgyné, 
Irányi Lmréné, Kirschbauer Józsefné, Baka Sándorné, 
(Belényes), Leókutza Józsefné, Balogh Istvánná; 
leányok: Balogh Rózsiira, Tari Nina és Rózsa, 
Drágos Gizella. Klementiz Gizella, Gulyás Etelka, 
Jámbor Ilonka, Vass Ilonka Bumbera Erzsiké és 
Mariska, Máthó Ilonka, és Etelka, Major Erzsi, Gál 
Kamiin, Szenlpály Erzsiké, Matzig Jozefln (Belényes), 
Simon Margit, Böszörményi Róza, Szabó Róza, 
Veress Emma, Oláh Piroska, Buzási Mariska, Ka­
jetan Margit, Felderberg Kornél, Irén, és Ida stb.

ragaszkodása, miután nyolez esztendeig szol­
gált engemet és családomat? Az egész csak 
komédia magától!

(Folyt, köv.)

TA V I R Á T 0 K.
Szapáry László gróf Budapesten.

Budapest, január 24. (Saj. tud. táv.) 
Szapáry László gróf fiumei és magyar 

I horvát tengerparti kir. kormányzó tegnap 
í este Budapestre utazott.

i Mesterházy Kálmán agyonlőtte magát
Budapest, jan. 24. (Saját tud. táv.) 

j Mesterháza Kálmán festőművész ma 
! délután negyed, álkor agyonlőtte magát. 
' Régebb idő óta különválva élt nejétől 
1 Pongrácz bárónétól. Ez ma délután leg- 
I jobb barátjával Telepy Lászlóval meg- 
; látogatták őt. Neje ki akart békülni vele. 
I Mesterházy ekkor kiment az előszobába 
! és agyonlőtte magát. Telepynek levelet 
I hagyott, melyben azt mondja, hogy az 
I öngyilkosság oka családi és anyagi zava- 
1 rai. Holttestét beszállították a hullaházba. 
I
i Wöhrmann Kéné esküvője.

Budapest, jan. 23. (Saját Ind. táv.) 
Wahrmann René esküvője ma volt a 
kálviniéri ref. templomban.

ÜZLET és SZERELEM. A spanyol király nevenapjához.
Budapest, jan. 21. (Saját tud. távirata) 

i Madridban Alphous király nevenapja alkalmá- 
í ból tegnap esle ünnepi bankettet tartottak, 

melyen részivelt a diplomáciái kar. A minisz- 
. tertanács elhatározta, hogy a philipiuii béke- 
I kötés alkalmából Te Deumot celebráltat.

i Eltűnt jószágigazgató és 28,000 frt.
Budapest, január 24. (Sajt. tud. táv.) 

: Schosst) e r g e r L aj o s nagykarlali 
: birtokos 19-én átadott Ott ócska Géza 

jószágigazgatójának 28,000 forintot, hogy 
vigye Budapestre. Öt nap elmúlt és Otlocska 

■ még nem jelentkezett. Schossberger föl- 
‘ jelentette s a rendőrség körözi. Az eltűnt 
i jószágigazgató előkelő pécsi család tagja.

! A görög trónörökös nyilatkozatai.
Budapest, január. 2-1. (Saj. tud. távirata.) 

! Konstantin trónörökös egy interview alkalmá- 
| val hevesen megtámadta Rallis volt miniszter- 
! elnököt, a kitől, a mikor a malii csata előes- 
‘ léjén Larissábui voll, kényszeritette a város 
: feladására, hogy — min! mondá — elkerüljék 

a görög hadsereg uj Szedánját és az Athén falé 
való visszavonulást. Rallis élére állt az ellene 

.’ irányult mozgalomban és szemére vetette, hogy 
’ gyáva és tehetetlen. A trónörökös a sajtó egy 
> részének a dinasztia ellen való támadásai miatt 
'■ is igen panaszkodott. Magamra nézve — úgy 
, mond — közönyösek ezek a támadások; de mi- 
: ve! meg vagyok győ/ődve, hogy Görögország a 
! mostani dinasztia nélkül fenn nem álihat, nem- 
t zeteilenesnek tivmek fel előttem ezek a rend- 
I szeres támadások és azok a törekvések ame- 
* lyeknek az a czéljuk, hogy a királyaiig egyes 

személyiségeit gyalázatba döntsék. A trónörö­
kös kijelentette, hogy a háborús eseményeiről 
szóló jelentése mára hadügyminiszter előtt van 
és remii, hogy nemsokára közzéteszik. Majd 
kiderül, hogy 6 mint főparacsnok, ha nem 
tündökölt is a lángeszű hadvezér talentumával, 
minden lehető! megtelt arra, hogy megmentse a 
hadsereget a teljes megsemmisítéstől, a mi 
Athén elé vitte volna a törököket. Ismertető a 
hadsereg állapotát, a mikor Thessuliába ment 
és telje ■•n informálva volt, inferioritásáról. El 
volt tökélv g hogy iiiind'm eszközzel ellene szegül 

' a hadüzenetnek. Szerencsétlenségre máskép 
j határozlak.

Németből: — plex. 14.
Én bérelek részedre néhány szobát a 

város központján. Már holnap utána nézek a 
dolognak. Továbbá, ellátlak olvasmányokkal is. 
igen, igy kell ennek lennie. Hagyj f*l kérlek 
örökre azzal a csúnya színházzal. Borsódzik a 
hátam, ha csak rágondolok is. A kulisszák 
mögött csak nyomor, kiábrándulás, intrika és 
fél!''kénység uralkodik. Ha te azt tudnád, hogy 
mi' jelent az, ha egy ilyen fiatal és csinos 
lány, mint te, a baléinál statisztaként szerepel. 
Nem és ezerszer min!

E szavak után gyengéden magához vonta, 
majd kitörő indulattal megölelte Angelina!. Ez 
pedr; azt hitte e pillanatban, hogy Fredericó- 
ban ismét lángot vetett az a régi tűz, melynek 
boldog szerelmét köszönhette.

* **
Másnap Slendardo, mielőtt az üzletbe 

in<’ :‘t. volna, az öreg KückÖt a ház gondozásá­
val. a lépcsők tisztogatásával találta elfoglalva. 
Sz- ott rövid fejbiccentésével fogadta ennek 
tis:'••■elteljes köszöntését, megkérdezte tőle, 
hogy távoliéle alatt nem adta-e elő magát 
va'.i ni nevezetesebb dolog a háznál. A tagadó 
váb.-zra dörmögötl valamil magában és épen 
lov rl) akait menni, midőn Kück kék kötőjé­
ben ineglörölve kezeit eléje lépett és igy szólt:

— E■•.védelmével, Slendardo ur! bátorko­
dom arra kérni, hogy mához két hétre a szol­
gálatból kiléphessek. Változtatni akarok a 
helyzetemen.

Nono, mit jelentsen ez? kérdé amaz 
meglepetve.

~ Jó órában legyen mondva, nincs már 
tőle é Ínyemre a szolgálat Önnél. Stendardó ur!

—- Mit mond maga? Hogy nincs Ínyére a 
szokjál? szóit ez büszke lenéző tekintettel az 
Öregre.

—- Stendardó ur tegnapelőtt az egész 
’eauegsereg előtt úgy tüntetett fel engeinet, 
nmi. j>gy kötelességéről csúnyán megfelejtkezett 
szoigat. Hál, először én nem is vagyok hibás, 
m H nem az én dolgom az asztalok egybe- 

,l. ' ■’•’bisa. másodszor meg nyakig vagyok 
az örm.ös szidalmakkal és piszkolásokkal. 

"j pontosan elvégzem a teendőimet, többet 
íz'-'.* 'n!. ¥ ‘'“b'k. Eltökélt szándékom Öaiől

'-m. Kerem ne akadályozzon ezen szándé­

lehat igy vrgyjmk? így néz ki a maga 

i R a Ili s. a kit a trónörökösnek Laussára 
• vonatkozó nyilatkozata dolgában megkérdezlek, 

azt felelte, hogy erről mit sem közölhet.

Rendelkezési állományba helyezett 
diplomata.

’ Beignid, január 24. (Saj. lúd. táv.) 
í Llir szerint Danics Risztál, aki sok éven 
' át volt diplomácziai ügyvivő legközelebb 
I rendelkezési állományba helyezik.

Kanca kormányzója.
Budapest, január 2i. (Saját tud. távirata.) 

A legutóbbi inczidensek következtében a szul­
tán irad 'je E d h e m basa t, Kánea- 

■ főparaucznokál Kandia (Kréta) Akandiai kor- 
, mányzó távirata szerint a Vazváros mellett 
I történt támadás alkalmával letartóztatott em- 
, bereket egy angol hajóra vitték. Valamennyi 
! boltot bezárták. Számos csoport sürgetően 
: követeli a letartóztatottak szabadonbocsátását 
I és heves fenyegetések hallatszanak arra az 
! esetre, ha követelését nem teljesitik.

A prágai tartomány gyűléséről
Budapest, jan. 24. (Saját tud. táv.) 

A tartománygyülés mai ülésén I r o in- 
: terpellációl terjesztett elő a katonaságnak 
i és a rendőrségnek az égeri népgyülésen 

tanusitoll magatartása tárgyában.
Ezután útiért a ház a napirendre, a 

: budget-provizórium tárgyalására.
Se h ü c k e r Zdenko dr. (német ha- 

, ladópárti) a javaslat ellen szól.

KÖZGAZDASÁG.
Szakszerű felolvasások a megyében.

— Saját tudósítónktól. —
Belényes, január 23.

A biharmegyei gazdasági egyesület vasár- 
: nap Beiéiiyesen folytatta azoknak a felolvasá- 
' soknak a sorozatát, melyeknek cz.élja a gaz­

dálkodók figyelmét rálerelni azokra az eszközökre 
melyek a földművelést hatályosabbá főleg a fi- 
loxera által elpusztított szőlíők rekonstrukezió-

■ ját lehetővé s a szőllő termelést ismét virág­
zóvá s hazánk egyik legfőbb jövedelmi forrá-

• sávú tehetik.
i A felolvasások iránt Belényesen is nagy 

érdeklődés mutatkozott s nemcsak a helybeli 
! szőlősgazdák, de a környékről is sokan jelen- 
, tek meg vasárnap délután a »Városi vendéglő« 

nagy termében, mely egészen megtelt érdeklő­
dőkkel. Sarkadi László megnyitója után, V e r- 

' tán szombatsági földbirtokos olvasott fel egy
■ nagy szakértelemmel, sok tudással megírt ér- 
. tekezést a talajnak alagcsövezés utján való 
i javításáról.

A sikerüli felolvasás után Balassa 
j István diószegi vinczellér-képezdei igazgató a 
l philoxera elleni védekezésről olvasol fel, végül 
j M o : n.á r Lajos a magyar agrárbank bihar- 
; megyei képviselője ismertetté az 1896: V. t. 
| cz.-ben biztositól!, azon előnyökét, melyben az 
< állammal szerződéses viszonyban álló agrár­

bank az elpusztult szöllőiket rekonstruálni 
j szándékozó szőllősgazdákat részesíti s köicsön- 
j nel segélyezi.

A hálás közönség minden felolvasót zajo­
san megéljenzett, este 8 órakor pedig társas­
vacsora volt tiszteletükre <">zv. Virág Islváuné 
ezukrázdájában.

Az első lösztől B e 1 i c z a y Sándor fő­
szolgabíró mondta éltetve a biharmegyei gaz­
dasági egyesület kiküldötteit. Beliczay 
Elek Végső Gellért volt orsz. képviselőt, Korda 
Andor m.-csékei földbirtokos id. Erdélyi Jánost, 
Belényes főbíróját éltették szép beszédben.

A társaság a hajnali órákig a legjobb 
hangulatban együtt maradt,

Jelen voltak a következők:
Vértan Zoltán, Balassa István, Molnár La­

jos, Korda Ardor, id. Beliczay Sándor, Thury- 
Ignácz,, Petrovits Ferencz, Illyés Adalbert, 

’ KaíTka Gyula, Diamandi Miklós, Papp Gergely, 
I id. és ifj. Erdélyi János, Bulk Tódor, ifj. 
; Beliczay Sándor, ifj. Koesán János, Sar­

kad! László, Jancsó Géza, Kriszte Miklós,
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dr. Marozsán György, dr. Schvimmer Márton, 
Örley Gusztáv, Csizmadia Gábor, Széllé János, 
Vass László, Vargha Károly, Nerpsz Dezső, 
Beliczay Ede, S. Dirhán Ede, Mailmák Róbert, 
Szferle László.

TŐZSDE
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Határidők-
Budapest, jan. 34.

— 9.32
— 11.79
— 5.19
— 8.57
— 6.30

ff: Sömör-betegséget:35 
száraz, vizenyős, pikkelyes sömört (Flechten) s az 
e bajjal együtt járó, csaknem kiállhatatlan „bőr- 
viszketeiret“ jótállás mellett, még a legsúlyosabb 
esetekben is, alaposan gyógyít a „Dr. Hebra so- 
mörirto“-ia. Külső használatra való, nem ártalmas 
— Ara hat forint o. é. előre beküldéssel (lehet 
levélbélyegekben is) vagy utánvéttel mire a szál­
lítást vám- és bérmentesen teljesítjük, í.ziin: Bt. 
Marien-Droguerie, Danzig. (Deutschland.)

alatt a tkv hatóságnál és Oláh-Apáti-i község 
elöljáróságánál megtekinthetők.

Nagyváradi kir. törvszék mint telekkönyvi 
hatóság. 1897. deczember 21.

Olasz Gyula kir. tvszéki 
biró távollétében

Batig Ferencz.
kir. tvényszéki bírd

Búza őszre — — — —
Búza tavaszra — — — —
Tengeri — — — — — -
Rozs őszre — — — — —
Zab őszre — — — — ~

Értéktőzsde.
Az irányzat gyenge.

Buadpest, jan. 24.
• — 354 90

— 381.25
— 341.15

. - RÍ.—
— 247.50
— 274.50

- — 254.—
- — 27.6—
■ — 601.—
- - 101.25
- — 399.50

1450.—

B é cs, jan. 24

Osztrák hitel —
Magyar hitel —
Allamvasut — — 
Déli vasút — — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog — 
Magyar leszámítoló 
Villamos vasút — 
Salgótarjáni — 
Iparbank — — 
Budapest közúti — 
Kereskedelmi bank

Az irányzat gyenge.
Osztr. hitel — — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — —

— 855.—
— 881.—
— 845.—

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. január 24-én.

Magyar aranyjáradék 4’/0 — — ~~ ~~ ~ 5 21-25
Magyar koronajáradék — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,% — 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/,% —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtchennentesitési kötvény ^/a — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Korvál-Bzlavcti földlehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény eorsjegy-kölcsön — — 
Tizzaszabá'yozási és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztiák járadék papírban — 
Osztrák járadék ezüstben — 
Osztrák járadék aranyban — 
Ő zt ák korona járadék — — 
1860. osztrák államsorsjegyek 
Ősz. ráit magyar bankrészvény 
Magysr hitelbank részvény — 
Osztrák hitelintézeti részvény 
Páris vista — — — — 
20 márkás arany — — — 
Német birod ,lmi márka — — 
London vistc — — — — 
Páris vista — — — — — 
20 márkás arany — — —

— 9940
— 121.50
— 101.—

121.75
97.25

101.—
97.50

154.—
140. -
102.25

— 102.25
— 121.75
— 102.25

— 144 50
— 935.—
— 381.75
— 355.20
— 842.—
— 951.—
— 588 50
— 120.05
— 475.50
— b14.76

12462 tkv. sz.
1898

Árverési hirdetmény.
A nváradi kir. törvszék, mint telekkönyvi 

hatóság által Koszor Vaszali végrehajtatnak. 
Öreg Gázse Tógyer végrehajtatást szenvedő 
elleni 240 frt. tőke járulékai iránti végrehajtási 
ügyében végrehajtást szenvedő tulajdonául 
felvett ezen tksz. hatóság területén fekvő s az 
oláh apáti-i 22 sz. tjkvben foglalt A.I. 8 9, 10, 
13. és 14. sz. ingatlanokra és ezek tartozékaira 
a kért végrehajtási árverés az 188t. LX t. ez. 
146 §-a értelmében elrendeltetik s foganatosí­
tására határidőül 1808 évi márczius hó 
21-ik napjának délutáni 2 órája Oláh 
apáti-i község házához kitüzetik.

Kikiáltási ár 559 frt, azonban az árverésre 
kitűzött ingatlan szükség esetén ezen áron alul 
is el fog adatni. Venni szándékozók bánatpén­
zül a kikiáltási ár 10%-át vagyis 55 frt 90 krt. 

. tartoznnk készpénzben, vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban letenni.

A vételár 3 részletben fizetendő és pedig 
az első részlet az árverezés napjától számított 
15 nap alatt, a második részlet ugyanazon 
naptól számított 1 hónap alatt, a haamadik 
részlet ugyanazon naptól számított 3 hónap 
alatt; minden egyes vételári részlet után az 
árverés napjától'a fizetés napjáig 5%-os ka­
mat fizetendő.

Ezen árverés feltételei a hivatalos órák

183—1897. kg. sz.

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye nagyszalontai járásába 

kebelezett Sarkad nagy község HL.jegy­
zői állása elhalálozás miatt üresedésbe 
jővén, ezen állásra pályázat nyittatik.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy 
eddigi alkalmaztatásukat és képzettségüket 
igazoló kérvényeiket a nagy-szalontai járás 
alólirott főszolgabírójához legkésőbb 1898. 
évi február hó 18-ik napjának dél­
utáni 5 Órájáig annyival inkább nyújt­
sák be, mert a később érkező pályázati 
kérvények figyelembe nem vétetnek.

A sarkadi községi III. jegyzői állás 
javadalmazása évi 500 frt. készpénz fize­
tés s a magánmunkálatokért megyei sza­
bályrendelettel megállapított dijak szed- 
hetese.

A választás határ idejéül 1898. évi 
február hó 19-ik napjának délelőtti 
10 Órája tűzetik ki Sarkad község házá­
nak tanácstermébe.

Kelt Nagy-Szalontán, a járási főszolga- 
biróságnál 1898. évi január hó 22. napján.

Nagy Márton,
j főszolgabíró.

SZERKESZTŐI POSTA
K—r. Helyben. Kézséggel igazítjuk helyre 

abbeli téves tudósításunkat, hogy vasárnapi szá­
munkban a tiszti tánczeslélyen jelenvolt hölgyek 
névsorában Keller Ilona k. a. neve helyett Kel­
ler Gizát irtunk. Üdvözlet!

A. BzerkeaztóMÓrt felelő»:

Dr. VÜCSKICS GYULA

Előrehaladt idény miatt!
alsó ujasok, nadrágok, kesztyűk, harisnyák, utazó 

és vadász carlsbacli czipők, Halina csizmák, ga- 

locsnik, loden és plüseh kalapok, sapkák, bőr 

és loden gamáslik, gyapjú és plüseh takarók, 

pokróczok. szőnyegek s mindennemű kötött és 

szövött áruk beszerzési árban kiárusittalm.k

Fábry testverek
divatáruházában,

Nagyvárad, Pö-atcza

Pontos czim:

gazdasági gépeket gyárba.

i
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ßlsöranga hazai gyártmány

Magyarország legnagyobb és egyedüli 
a 35 d a s á y i 0 é p y y á r a 

mely a gazdálkodáshoz szükséges

Rendelések megtétele elölt kérjük minden szakbavágó kérdéssel bizalommal 
hozzánk fordulni..

'.Bész2cies á r i | y s: é k I
és szakszerit Selvilágos»*ós»a> díjmentesen szolgálunk.

Nyomatott laptumjdonos: bzent-László nyomda r


